

第九课

“使人和睦的人有福了，因为他们必称为神的儿子。”

亲爱的朋友们，再次欢迎您参加我们在《马太福音》第五章三至十二节中天国八福的研习。这节课专注于阐述第七福，“使人和睦的人有福了，因为他们必称为上帝的儿子。”我希望并且祈祷：在我们系列课程的最后，我们可以分享一些耶稣山上宝训的最初听众们所经历的事，因为我们读到他们很希奇。为什么这些教导对他们产生如此影响？不仅仅是因为耶稣的教导是新奇的或者新鲜的，从某种程度上来说，祂的教导的确是新奇和新鲜的；还因为祂的教导与我们惯常的思考方式或者被训练出来的思考方式截然相反。

让我们再次将这些福引入祂赐下它们的场景之中。我们羡慕富有的人、喜乐的人、坚定自信的人、心满意足的人以及成功人士。但是耶稣的目光喜欢聚焦于一群我们乍看之下不太令人喜欢的一群人身上，就是那些因为在上帝面前身为罪人，并知罪从而有着谦卑心态的人。祂看到那些立志投身于对上帝及其跟随者们真诚的爱中，并且除了服侍上帝没有其它筹划的人。祂的眼睛注视着那些以遵守祂的律法为乐的人，虽然遵守律法可能付上高昂的代价——对于天地的主来说，这些人不仅是有福的。不，如果我们回顾一下山上宝训，请留意耶稣在第十三和第十四节中做了什么，祂用非常重要的两句话来赞扬这些人，即在八福中蒙福的人。祂说：“你们是世上的（那）盐……你们是世上的（那）光。”（译注：和合本圣经未体现出 KJV 圣经里冠词“the”，故在此处添加“那”一词。）这两句话都是强调的——（那）盐和（那）光这两个词。虽然你们在世人眼中可能算不上什么，但在基督看来，如果你们活出或者如果你们像八福中蒙福的男女老少一样，你们就是所有人中最贵重的。这就使我们得出了对耶稣国度之公民的总结性描述。第七种是使人和睦的人。每一个基督徒越是能活出这新生的这一面，即使人和睦的人，那么就越是能理解真基督教的价值。非常悲哀的是，这一福往往没有像它该有的那样被生活出来。因此，在探讨对这一祝福之宣告的意义时，我提醒各位注意，首先，使人和睦之人的本质，第二，使人和睦之人的尊贵，因为圣经说，他们必被称为上帝的儿子。

首先，使人和睦之人的本质。为了理解耶稣用来描述新人的最后一个特征的含义，让我们回到《创世记》第一章。当上帝创造人类时，人是什么样子的？或者更确切地说，我们像谁？我不是指在身体上，而是指在属灵上，精神上，性情上。我们反映了我们造物主的形象，我们身上有着对祂属性的反映，就是我们所能够反映的那些属性。

《创世记》第一章二十七节写到，“上帝就照着自己的形像造人”，照着上帝的样式，或者“乃是照着祂的形像造男造女。”由此引申到我的第二个问题，当上帝更新一个罪人的时候，他或者她会是什么样子的？答案是相似的。这人将重新返回我们起初被造时的形象。保罗在《罗马书》第八章二十九节中写到了这一点。他说祂的百姓是祂预先所知道的，是祂预先定下的，他说他们将“效法（转变为）祂儿子的模样。”现在，正如我们已经研习过八福中蒙福的男女，你们已经注意到，他们的数量清楚反映了主耶稣基督、祂的荣耀以及祂的天父。让我再次回顾一下。温柔的人，就是最前面的一种人——耶稣是温柔的；接着是公义——耶稣是公义的；怜恤人的——多么地怜恤人，多么清心；而现在是总结性的样子，使人和睦的人。因此，毫无疑问，耶稣有意在最后一句话后面加上了：“他们必称为上帝的儿子。”上帝最大的荣耀是祂在圣经中被称为上帝或者和平的主。圣经启示说，从万古以来，祂怀揣平安的意念，对祂性情的这一启示持续光照着整本圣经和所有的时间进程。回到《创世记》第三章，在亚当和夏娃背叛上帝之后。上帝是怎样走近亚当和夏娃的？举着拳头？还是带着和平的意念？“你在哪里？”像一位牧人，寻找他丢失的羊一样。以赛亚预言即将到来的弥赛亚，即耶稣，祂被称为什么？和平之君。当我们听到耶稣降生的故事时，我们读到天使歌唱耶稣的降生。他们唱的是什么？在地上有平安。当上帝的使者奉差遣到世上来传福音时，他们被称为什么？他们要带来什么信息？和平的福音。事实上，如果你们通读《新约》，你们就会注意到上帝七次称祂自己为赐平安的上帝或者和平之主。我给你们举两个例子。《罗马书》第十五章三十三节，“愿赐平安的上帝常和你们众人同在……”《希伯来书》第十三章二十节包含了一个亲切的措辞，“愿赐平安的上帝，就是……使羊群的大牧人，我主耶稣从死里复活的上帝。”请留意重点词——平安。所以，结论是必然的。上帝祂自己就是首要的使人和睦的那位，为了使这个和平成为可能，祂愿意牺牲祂自己的儿子作为天上的和平之子来恢复和平与和谐的关系。虽然乍看起来这是矛盾的，但是这一属灵的和平将包含争战，这是确实的。这似乎不相配——和平和争战。在

《罗马书》第十六章二十节中，我们在这些话中发现了和平与争战的非凡结合，这可以追溯到《创世记》第三章十五节，“赐平安的上帝很快就要把撒但击伤在你们的脚下。”对上帝与撒但和罪争战的这一启示，也是对上帝和平使命的启示；理解这一点也将帮助我们理解这第七福，使人和睦的人的本质。使人和睦的人，他是谁，他做了什么，也包括争战，但是一个不同的类型。因此，它同样会帮助我们理解耶稣所说的这一非常奇特的说法，它似乎与天国八福以及耶稣降生时的歌相矛盾。耶稣在《马太福音》第十章三十四节说：“你们不要想，我来是叫地上太平；我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵。”为什么会这样，以及这是怎样发生的，将会在我们掌握了第七福，也即最后一福之中使人和睦的人的本质时，更加清晰。

那么，耶稣所宣称的有福的使人和睦的人是谁或者是怎样的呢？

首先，朋友们，祂并不是在谈论那些只是热爱和平的人。热爱和平的人与使人和睦的人之间有一些区别。热爱和平的人是那些喜欢和平甚于喜欢何为正确或者何为真理的人。一个热爱和平的人会把罪恶降低到最小的程度，忽视罪恶，把它塞到地毯类的东西下面（译注：即掩盖起来），都是为了和平的缘故——但那不是缔造和平。根据上帝的心意这并不是一个使人和睦的人。请注意上帝祂自己就是至高的使人和睦的那位，但是祂从未，从未忽视过罪，从未轻视过罪，从未容忍过罪，也从未用地毯遮住它。祂的孩子们也是如此。使人和睦的人，充满了对上帝的荣耀以及他们邻舍之益处的爱与热心，他们将以一种圣战的方式追求和平。并非使用暴力，一点也不，但是祂不会让罪恶成为毫无异议的。耶稣正在谈论的是那些按其名字所述去行事的人。他们是使人和睦的人。他们将竭力促进和平，竭力确保和平，并且竭力与人和平相处，但绝不会不正视危害真正的和平，破坏和平、损坏和平的罪恶。

真正的和平是什么，抑或符合圣经的和平是什么？符合圣经的和平，朋友们，不只是没有战争，也不只是没有不和。这在我们大多数邻舍关系里都能看到。我们生活在宁静祥和的邻里关系中。这就是耶稣所谈论的和平吗？或者，我们生活在一个与邻国和平相处的国家里。这就是耶稣所谈论的和平吗？不是的。符合圣经的和平是一种上帝与我们之间以及人与他周围的所有人之间的完全和谐的状态——和谐。

这是一种，在罪撕裂所有人之间；以及上帝与人之间的没有裂痕的联合与和谐之前，存在于这世界中的和平。这带来了分别，带来了破碎，不和谐和毁坏。那个和平的邻里关系充满了分别，充满了破碎，充满了不和谐，充满了毁坏。没有和平。没有，这种和谐，这种上帝与人之间以及人与人之间的亲密关系，可能完全没有，即使人们在一个亲切的邻里关系中或者在一个或大或小的家庭环境中住在一起。因此，八福中使人和睦的人是那些参与了与一切破坏真正和平之事作属灵争战的人，就是罪、撒旦以及他们所做的一切，导致不和谐的所有事情，带来分别的所有事情。他们要与之争战。他们的目标不是更多的战争，他们的目标不是更多的不和谐，不是“我是对的，我会赢的”——那不是他们的目标。他们的目标是和平，是与同伴之间、人与人之间，尤其是与上帝他们的创造主之间那恢复的爱之和谐。

所以，使人和睦的人意味着那些不仅在力所能及的范围内寻求和平并且避免争吵的人，还是那些努力做工，尽一切努力解决他人之间的分歧把他们团结起来的人，就是建议所有人都和平地生活并且表明做此事之必要的人，就是拿走一切仇恨和冲突之机会的人。这在某种程度上引用了约翰·加尔文的话。但最重要的是，使人和睦的人是那些力图引导男男女女们归向基督，以获得惟独在祂身上才能找到的真正的，属灵的和平。因此，现在必须弄清楚的是，使人和睦的人不是为了祂自己的权利而战。使人和睦的人不寻仇，不报复。他不会这样做，即使是他被冤枉的时候，即使是他面临不公正的时候，他也不会争取权利。不，上帝说的使人和睦的人，上帝说的使人和睦的那种人是那种温柔的人，第三福，祂把祂另一侧脸转向冒犯祂的人，而不是报复。这就是另一侧脸的意思——我不报复。如果这能帮助恢复和平，他就不会报复对他所做的每一件不公之事。使人和睦的人，作为自我探索的果子——想一想第一福和第二福——在痛苦地意识到他自己个人的罪和不配的时候，当他还在品尝上帝的爱和祂对自己的慈爱时，使人和睦的人是温柔的，他愿意去爱并且放弃他的权利来赢得他人的心，然而当然，他不会忽视罪。使人和睦的人是耶稣在本章后面所论到的人。他们会在被强迫走完一里路后再走第二里——为什么？——这样他们就能在面对不公的情况下传递爱和慈爱的信息，以缔造和平，建立和平的关系，并带领其他人走向上帝的和平。使人和睦的人就是保罗所写的那些在他们敌人的头上堆炭火的人。炭火代表爱的行动；他们力图以善胜恶。这就是使人和睦的人。在那种心态和那种行为上，

使人和睦的人就像他们的上帝和天父，他们的主和主人一样，“因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”（太5:45）

最后，使人和睦的人对他人的错误和失败表现出极大的宽容。他是这样的一种人，他遮掩了众多的缺点，甚至是出于软弱，出于不坚定的罪——罪是指说错话或者做错事，但不是有意这样做，而是因为人的无知或者不成熟，或者只是软弱而做的——他遮盖了它们。因此，使人和睦的人是和平的，他不争吵，他像耶稣一样亲切。朋友们，你们看得出来，如果所有的基督徒都像这样生活，如果我们的世界由这些使人和睦的人来居住，那么它将会是一个多么不同的世界吗？如果我们都能成为使人和睦的人，人人都对“自己的权利”存温柔之心，人人都渴望尊崇上帝以及祂的权利高于其他任何人的，那么每一段婚姻，每一个家庭，每一个教会、家庭、社会和工作环境将会是多么蒙福，多么美好啊！

这就把我带到了课程的第二部分——这些使人和睦的人的尊贵性。圣经说，“他们必称为上帝的儿子。”使人和睦的人，他们必定为人所知——这就是“（被）称为”的意思——他们必被承认，他们必受尊敬，他们必被认出——这是一个与上帝相似的孩子。这就是它的含义。这一应许，与此同时又一次宣告了一个极大的荣耀。我个人认为自己尤其荣幸，因为我有一位很称职的父亲，一位敬虔的父亲，他承认我并且把我视为他的孩子，并且在我还是个孩子的时候为我牺牲了一切。被上帝承认为祂的孩子是何等的荣耀啊，每一个上帝的孩子都认为他自己是极其荣幸的，因为他们必称为，他们必被承认为，他们必被视同天父上帝的孩子被看顾。请注意，耶稣说他们必称为上帝的儿子。必称为上帝儿子的是谁呢？不要指望世人一定会称你们为上帝的孩子。这个世界上的人们甚至可能否认你们或者鄙视你们，或者，正如我们将在八福的最后一部分所看到的那样，逼迫你们。这是为什么呢？有很多原因，但有时是因为你们的敬虔，你们的榜样，这些品质刚好刺痛了他们的良心。所以不要指望你们自己的家人会认你们为上帝的孩子。有时仇敌就是你们自己家里的人，你们自己的家人。即使你们在他们中间是一个真正的使人和睦的人，一个温柔的人，一个有爱心的人，他们也可能因为你们是个麻烦制造者而拒绝你们。因此把你的指望放安放在这吧：你们必被上帝称为上帝的孩子，上帝承

认你们，并且称你们为祂的孩子。即使全世界都不承认你们，祂也承认你们是祂的孩子。保罗在《罗马书》第八章十六至十七节中指出的这见证以及上帝的灵“与我们的灵同证，我们是上帝的儿女；既是儿女，便是后嗣。就是上帝的后嗣，和基督同作后嗣……”是何等甘美啊！这正是《罗马书》中的真理，成为上帝的后嗣。我们就已经在天国八福里饱览了一番，请注意第一福是怎样开始的：“心灵贫穷的人有福了，因为天国是他们的。”恩典的荣耀总是带来感恩的责任。因此，让上帝所有的孩子都努力成为合乎圣经的使人和睦的人吧。如果这在我们的生活中习惯性地缺失，或者如果我们活成一个爱争吵的，吹毛求疵的，傲慢的，骄傲的，不饶恕的人，或者如果我们可以在破裂的关系中继续生活，而不尽一切努力来缔造和平，或者如果我们的宗教信仰充满了摩擦与不和，与此同时我们以谣言、流言蜚语或者诽谤为生——那么，我们的告白自己是上帝的后裔就都是虚假的。再次引用汤姆·华森，在他关于天国八福的著作中，他说得很好，他说，“让人们要么放下与其邻舍的争论，要么就放下告白身为一名基督徒的外衣。”

总而言之，朋友们，当我们查看这七福的时候，会看到耶稣在这七福中勾勒出了重生以及蒙受祝福之灵魂的轮廓。如果你们不能否认这些福就是出现在你们心中以及你们生活中的那些品质，即使很不成熟，很微弱，即使它们看起来就像是清晨的曙光，那么就请每天都向天父献上感谢，祂让我们有能力承受，充充足足分享圣徒在光明中的基业，因为是祂救了我们脱离黑暗的权势。黑暗的存在会一直持续到末了，但是黑暗的权势已经被打破。祂已经转变我们，或者转移我们到祂爱子的国度里。那么，这是否意味着重生的灵魂必定会在今生完全地反映这幅肖像呢？遗憾的是，答案是否定的。即使是上帝最优秀的孩子，最追求敬虔的孩子，在今生仍然是不完全的，在他们的怜恤、他们的真诚或者在他们使人和睦的努力实践中，他们并不总是持续的。不，令人悲伤的是，他们不会总是像他们应该做的那样为他们的罪哀恸，他们也不会总是如此温柔而不为他们自己的名声或者他们自己的权利而战。持久内住之罪的这一现实，常常使我们的内心忧郁，常常在我们软弱或者疏忽的时候占据主导地位，这会叫我们保持温柔，叫我们保持哀恸。这会让我们在我们自己的力量上贫乏，但它也会让我们保持饥饿，并以在耶稣基督里所赐之义为食。大多数情况下，祂的义将不断喂养我们。这义将不断滋养我们对新天新地的渴望，其中有完

全的义和永远的和平。然而到目前为止，我们需要预备好承担成为耶稣基督门徒的代价，成为一个蒙受八福祝福的人代价是高昂的。成为这样的人的代价就是主在接下来的两福中所论及的，从某种意义上说是一福。这就是为什么我添加了第十、十一节中的两句话以及十二节中的结论，我们将在下一课也是最后一课中查考这两处经文。

感谢您的观看，愿主祝福你们成为他人的祝福。